

抽象绘画中的头脑风暴

文/海南日报记者 徐晗溪

1月21日,冬日的椰城,有一丝凉意,海口水巷口国新书苑却被热情的观众包围着——“解冻的抽象——2018海南新当代艺术三人展”在此开幕,给海南观众带来一场有关抽象艺术的视觉感受。

在艺术史上,抽象表现主义是一种重要的前卫艺术运动。浓抹的色块、恣意的泼墨、前卫的构思,正如本次画展所展出的抽象绘画作品,通过抽象的艺术表现手法,借以表现艺术家的心境。

无论是用中国墨切入抽象艺术,还是色彩背后的情感共鸣,抑或用中国画理解抽象艺术,参展的三位画家,通过抽象绘画作品,期待观众依靠直觉捕捉他们的艺术内容,享受这场来自抽象艺术的“头脑风暴”。



《无题》 林峰



《墨系列》 马杰

当中国墨“撞”上抽象

毛笔、水墨、宣纸、植物茎与布面丙烯,这些元素几乎构成马杰此次展出的所有作品,同时也注解了马杰对抽象艺术的理解。“我认为,当前中国的抽象绘画是对抽象艺术的误读,也正是由于这样误读才使中国抽象绘画解构了西方抽象艺术。”

在马杰看来,中国抽象绘画的特点,是以感性的视觉玩味,把画面做成肌理和色彩的汇集“场”,并以画面语言风格化所呈现出的抒情格调,牵动观者的情绪,实现审美。因此,中国抽象绘画与西方抽象艺术那种起于经验实证的视觉分析的风格很不一样,中国抽象绘画总是带有“意象画”“诗象画”的特点。

马杰的抽象绘画是从中国墨的角度切入抽象艺术的思考。首先,他把墨作为中国文化的载体,从中国画传统程式化的“笔墨”中解放出来,以艺术的方式,让“墨”成为独立的表现语言;其次,运用西方抽象艺术形式解析视觉艺术,让画面作为视觉理解的试验场,用墨实验探索抽象艺术。

他还尝试着将墨实验介入日常生活,把生活中日常所见,如衣物、毛发、纸张等材料纳入墨实验,以拓展墨的表现语言。马杰说,将墨纳入抽象艺术系统的实验,是对中国传统绘画与西方现代艺术的换位思考,尝试着以西方抽象艺术的视角对中国传统艺术重新的审视。

“艺术的价值在于创新,艺术的本质在于以一种适合人生活的方式将自然本性以物质形式体现出来,因此,艺术与人密切相关。”马杰认为,艺术离不开人,无论是人对生活的热爱,还是人对自然的感受,艺术皆为人所为,所以离开人的感受,艺术将失去其价值和意义。

色彩背后的情感共鸣

不同于马杰以中国墨解构抽象艺术,林峰则是在描绘静物中,凭借色彩的表现性,折射出画家与观众的情感共鸣。

林峰是一位勤奋努力的海南画家。从小沐浴在海南岛阳光明媚的景色里,培育了他对色彩的敏感度,让他能够依靠聪慧的天性和敏锐的眼光发现生活中的美,把生活和自然以艺术

的形式理解并表现在画面上。

从艺术史来看,抽象绘画画家往往试图拓宽艺术创作的边界,以传达某种哲学思考。为了创作,他们会内观自己的内心世界,因此,他们的作品往往呈现出一种原始的自然状态,带给观众一种十分直接的激情和感受。

这次展出的作品是林峰对具体母体形的思考,尝试着把生活中的瓶、罐简化为几何,再将画面视觉中心的色块与造型交叠,演绎出静物组合。然后通过画面主体造型与背景色彩对比,形成和谐的色调。让观众从对主题形的视觉关注进入画面空间,寻着主题造型的横线与竖线交叉,发现平面下的视觉动力。

林峰的抽象绘画注重画面形式化的艺术表现,以肌理为其绘画的基底,造型随画面空间的布局流动,在色彩与肌理的融合中实现画面空间的整合,让画面在整体中有一种腾升感。这虽然是他对画面空间理性思考的结果,但有评论家指出,林峰的作品过于注意画面肌理的视觉效果和精美修饰,使其作品流于视觉娱乐,有讨好观众的嫌疑。

色彩与墨的迷乱

周乃林的抽象作品,是从中国画的角度去思考的。这次展出的作品,大都带有实验性质,是把中国画的理念融入蜡染制作中,将这些依靠手工技术的色彩碰撞与墨线勾勒纳入抽象绘画体系。他大胆地尝试蜡染制作与抽象绘画,将其方法用于色彩与墨线的勾画,以行为实验拓展艺术创新思路,强化画面视觉效果,扩展绘画表现语言空间,以使混于凌乱的画面改变困于笔墨规范的苍白。

周乃林在色彩与墨线的渲染与情绪冲动中设置画面空间,通过无意识的动作表现出潜在的审美情感,让画面的喧闹承载着不羁的狂放。这些充满活力的颜料包围着观众,仿佛将他们拉入一张色彩缤纷的蜘蛛网。

周乃林谈到,他通过静心思考画面空间设置与色彩情调的关系,在墨线与墨点融汇交错的色彩流动的空间里,以点划线的勾勒色域形成画面特有的分割,加强色彩的视觉冲击感,也让墨线有效的拓展,形成笔墨色彩相融合的画面空间。

中国画是建立在毛笔工具上的艺术,其笔墨语言更是画者潜心于对毛

笔工具与在宣纸上的书画技艺娴熟和真情体验的结果。周乃林认为,他的抽象绘画既不是西方抽象艺术的模仿,也不是中国传统彩墨的延续,而是基于对中国画笔墨深层次的思考与画面空间布局的重新探索。

“我们的创作源于我们自己的思考,发自我们至深的感情。”马杰认为,本次展览艺术形式生动强烈,表现风格、手法丰富多彩而又具有鲜明的艺术个性,不仅体现了海南画家深厚的底蕴、多样的包容性及色彩缤纷的发展态势,还为今后海南画家如何走向世界提供了新的对话可能性。■



《无题》 周乃林



《无题》 林峰



《墨系列》 马杰